
 بسم الله الرحمن الرحيم

c~e© K_v 

 إقرأ باسم ربك الذى خلق

Òco †Zvgvi cÖf~i bv‡g whwb m„wó K‡i‡Qb|Ó 

 

gnvb iveŸyj Avjvgxb me©cÖ_g gvbegÛjx‡K cov ev ÁvbvR©‡bi wb‡ ©̀k w`‡q‡Qb| 

myZivs KziAvb mybœvni Áv‡bi mv‡_ RvMwZK welqvw`i Ávb Øviv gb I AvZœv‡K 

mg„× KivI gymjgvb‡`i Rb¨ Avek¨Kxq| Z‡e AnxwfwËK Áv‡bi Av‡jv‡KB 

mw¾Z Ki‡Z n‡e RvMwZK mKj Ávb weÁvb‡K| Bmjvgx wk¶vi Abycw¯’wZi 

Kvi‡Y Bs‡iR cÖewZ©Z eZ©gvb mvaviY wk¶v QvÎ-QvÎx‡`i Cgvbx eywbqv` m„wó‡Z 

Ges ˆbwZK I PvwiwÎK weKvk mva‡b e¨_© cÖgvwYZ n‡q‡Q| Ab¨w`‡K eZ©gvb 

gv`ivmv wk¶vq Bmjvg‡K GKwU c~Y©v½ Rxeb weavb wn‡m‡e wk¶v ‡`qvi gZ h_vh_ 

e¨e¯’v AvRI M‡o I‡Vwb| Dciš‘ Bmjvgx AvK¡x`v weewR©Z wk¶v e¨e¯’v, ˆbwZKZv 

weewR©Z A‰bmjvwgK ms¯‹…wZ I Zv¸Zx kw³i cÖfv‡e QvÎ-QvÎxiv mwVK c_ 

wb‡ ©̀kbv †_‡K ewÂZ I wec_Mvgx n‡q co‡Q| cvwicvwk¦©KZvi †eovRvj †_‡K 

cwiÎvY I Pjgvb ˆbwZK I PvwiwÎK Ae¶q †iva K‡i gymwjg D¤§vni fvex 

eskai‡K i¶v Kivi Rb¨ ZvInx`wfwËK Ávb I mvaviY wk¶vi mgš̂q mva‡bi 

cÖ‡qvRbxqZv Ab¯^xKvh©| wkiK we`AvZgy³ mwVK Bmjvgx Ávb, ˆbwZK I 

Ava¨vwZœK g~j¨‡ev‡ai mswgkªY Ges AvaywbK wk¶vi mvwe©K Dbœqb I DrKl© mva‡bi 

gva¨‡gB †Kej my‡hvM¨ I Av`k© bvMwiK m„wó Kiv †h‡Z cv‡i| Giƒc GK mgwš^Z 

wk¶vi cÖmv‡ii gva¨‡g †hvM¨ Av‡jg I Av`k© bvMwiK m„wói ev¯Íe D‡`¨vM I „̀ß 

cÖqv‡m nhiZ kvnRvjvj (i:) Gi c~Y¨ ¯§„wZweRwoZ wm‡jU kn‡ii cvVvbUzjvq 

ZuviB bvgvbymv‡i cÖwZwôZ n‡q‡Q kvnRvjvj Rv‡gqv Bmjvwgqv Kvwgj (Gg.G) 

gv`ivmv| 

cwievi I gvZvwcZvi f~wgKv t  

gvbe wkï‡K DbœZ ˆbwZK wk¶v`vb I Zv‡K Av`k© bvMwiKiƒ‡c Movi Rb¨ 

cwievi I gvZv-wcZvi f~wgKv Acwimxg| 

cwievi t  

cwievi gvbe wkïi cÖ_g wk¶vjq| QvÎ-QvÎx‡`i ˆbwZK I PvwiwÎK weKvk 

mvab cwiev‡ii my¯’ I my›`i cwi‡e‡ki Dci eûjvs‡k wbf©ikxj| Avcbvi 

cvwievwiK cwi‡ek hZ my¯’, my›`i I iæwPkxj n‡e, Avcbvi mšÍvb‡`i Rxeb 

ZZ my›`i I myMwVZ n‡e| 

gvZvwcZv t  

gvZv-wcZv‡KB me©cÖ_g mšÍv‡bi myóy †jLvcovi e¨e¯’v I D¾¡j fwel¨Z MV‡bi 

wPšÍv Ki‡Z n‡e| gv‡qi †Kvj wkï‡`i cÖv_wgK we`¨vjq wn‡m‡e we‡ewPZ| 

mšÍvb‡`i wk¶v cÖwZôv‡b cvwV‡qB gvZv-wcZvi KZ©e¨ †kl nq bv| gv`ivmvq 

Zv‡`i †jLvcovi AMÖMwZi †LvuR-Lei ivLv, evmv-evox‡Z wbqwgZ iæwUb 

gvwdK cov, wk¶vi ZvwM` †`qv I cÖ‡qvR‡b †kªwY wk¶K ev KZ©„c‡¶i mv‡_ 

†hvMv‡hvM KivI Zv‡`i `vwqZ¡| ¯§iY ivLv cÖ‡qvRb, Avcbvi mšÍvb cÖwZ 24 

N›Uvi 5/6 N›UvB †Kej wk¶v½‡b KvUvq| evKx mgq †m AvcbviB cv‡k 

i‡q‡Q|  

wm‡jevm t  

Rv‡gqv Zvi QvÎ‡`i DbœZ wk¶v`vb I cÖwk¶‡Yi Rb¨ h_vh_ wm‡jevm cÖYq‡b ̧ iæZ¡ 

w`‡q _v‡K| wm‡jevm hZ my›`i, mymvgÄm¨c~Y© I mgwš^Z nq, cvV`vb I cvV MÖnY 

ZZ DbœZ I djcÖm~ nq| G Rb¨ eQ‡ii ïiæ †_‡K hv‡Z cÖ‡Z¨K AwffveK I wk¶v_©x 

mswkøó eQ‡ii cy‡iv cvV¨µg m¤^‡Ü IqvwKdnvj n‡Z cv‡ib Ges †mfv‡e AMÖmi n‡Z 

cv‡ib, †m j‡¶¨ G e¨e ’̄v M„nxZ n‡q‡Q| 

eQ‡i cwVZe¨ cy‡iv wm‡jevm‡K wZbfv‡M fvM KiZ: mviv eQ‡ii cvV¨µg cÖYxZ 

n‡q‡Q| cÖ‡Z¨K As‡kB cÖ‡kœi aib, gvbe›Ub BZ¨vw` mn we¯ÍvwiZ cwVZ welqvw` 

ewY©Z n‡q‡Q| G¸‡jv AwffveK I wk¶v_©xi Rb¨ AZ¨šÍ mnvqK|  

evoxi KvR t  

K¬v‡m cwVZ welq‡K evox‡Z Abykxj‡bi gva¨‡g iß Kiv Ges †jLv cÖ¨vKwUm Kiv 

wk¶v_©xi Rb¨ AZ¨šÍ Riæix| cÖwZ wel‡qB mswkøó wk¶‡Ki c¶ †_‡K QvÎ-

QvÎx‡`i‡K wbqwgZ evoxi KvR cÖ`vb Kiv nq| evmv-evox‡Z Abykxjb I myôzfv‡e 

evoxi KvR m¤úbœ Kivi gva¨‡g hv‡Z wk¶v_©xiv ¯̂xq gvb e„w×‡Z GwM‡q Avm‡Z cv‡i 

†mRb¨ AwffveK‡`i _vK‡Z n‡e c~Y© mRvM I m‡PZb|  

K¬vm‡U÷ cixÿv t  

cÖwZwU P~ovšÍ cix¶vi c~‡e© cÖwZ wel‡q 2wU K¬vm‡U÷ cix¶v MÖnY Kiv n‡e| wba©vwiZ 

mgqm~Px Abyhvqx cwVZ †Kv‡m©i wfZi †_‡K K¬v‡mi g‡a¨B G cix¶v MÖnY Kiv nq| 

2wU K¬vm‡U÷ cix¶vq 72=14 b¤^i _vK‡e| Av‡iv 6 b¤^i _vK‡e GmvBb‡g‡›U| 

†gvU 20 b¤^i| K¬vm‡U÷ I GmvBb‡g›U Gi Rb¨ eivÏ _vK‡jv 20 b¤^i| Avevi 

P~ovšÍ cix¶vi Rb¨ eivÏ 80 b¤^i| Z‡e P~ovšÍ cix¶v n‡e 100 b¤̂‡ii| P~ovšÍ G 

100 b¤̂i‡K 80% G cwieZ©b Kiv n‡e| Gfv‡e cÖwZwU wel‡q P~ovšÍ cÖvß b¤̂i wbY©q 

Kiv n‡e| 
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GmvBb‡g›U t  

cwVZ welq‡K wjLvi gva¨‡g fvjfv‡e iß Kiv, †jLvi MwZ e„w× Kiv mn QvÎ-

QvÎxiv hv‡Z cix¶vq LvZvq cwVZ welq‡K my›`ifv‡e mvwR‡q ¸wQ‡q Ges ª̀æZ 

wjL‡Z Af¨¯’ n‡q D‡V GRb¨ cÖwZ wel‡q GmvBb‡g›U Pvjy i‡q‡Q| cÖwZ K¬v‡m 

cÖwZwU wel‡q †jLvi Rb¨ wba©vwiZ mvB‡Ri LvZv _vK‡e| mswkøó wk¶‡Ki 

ZË¡veav‡b QvÎ-QvÎxiv Abykxjbxi Av‡jv‡K wewfbœ cÖkœ-DËi Ges wk¶‡Ki 

†`qv wewfbœ welq wba©vwiZ LvZvq my›`ifv‡e wjwce× Ki‡e| cÖwZ wel‡qi 

GmvBb‡g‡›Ui Rb¨ 6 b¤^i wba©vwiZ i‡q‡Q| 

cixÿvmg~n 

Rv‡gqv-wkï †_‡K Rv‡gqv-10 Avwjg 1g I 2q el© 

1g Bb‡Kvm© cix¶v 

2q Bb‡Kvm© cix¶v 

GmvBb‡g›U-1 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v 

3q Bb‡Kvm© cix¶v 

4_© Bb‡Kvm© cix¶v 

GmvBb‡g›U-2 

 Aa©evwl©K cix¶v 

5g Bb‡Kvm© cix¶v 

6ô Bb‡Kvm© cix¶v 

GmvBb‡g›U-3 

 evwl©K/wbe©vPbx cix¶v 

1g Bb‡Kvm© cix¶v 

2q Bb‡Kvm© cix¶v 

 Aa©evwl©K cix¶v 

 

3q Bb‡Kvm© cix¶v 

4_© Bb‡Kvm© cix¶v 

 el© mgvcbx cix¶v 

 

5g Bb‡Kvm© cix¶v 

6ô Bb‡Kvm© cix¶v 

 cÖvKwbe©vPbx cix¶v 

 wbe©vPbx cix¶v 

 

dvwRj (we.G) I Kvwgj 

 Aa© evwl©K cix¶v 

 wbe©vPbx cix¶v 

 

 

 cÖwZwU wel‡q cvk MY¨ nIqvi Rb¨ P~ovšÍ cix¶vq 80 Gi g‡a¨ Kgc‡¶ 25 

†c‡Z n‡e| G †¶‡Î Bb‡Kvm© cix¶v I GmvBb‡g‡›U cÖvß b¤^i mnvqK n‡e 

bv| 

cixÿv g~j¨vqb c×wZ 

 

A+ (ggZvR gyZvdvIqxK)  80% ÑÑÑÑÑ  100% 

A (ggZvR)    70% ÑÑÑÑÑ  79% 

A- (RvBwq¨` wRÏv)   60% ÑÑÑÑÑ  69% 

B (RvBwq¨`)    50% ÑÑÑÑÑ  59% 

C (gKeyj)     40% ÑÑÑÑÑ  49% 

D (bv‡Rn)     33% ÑÑÑÑÑ 39% 

 

cixÿv m¤úwK©Z ÁvZe¨ welq  

 we‡kl g~j¨vqb cixÿvi 10% I Aa©evwl©K cix¶vi 10% b¤^i I evwl©K cix¶vi 

80% b¤^i GK‡Î †hvM K‡i P~ovšÍ djvdj wbY©q Kiv n‡e|  

 Aa©evwl©K, evwl©K I wbe©vPbx cix¶vi c~‡e© cÖwZ wel‡q 2wU Bb‡Kvm© cix¶vq 

eva¨Zvg~jKfv‡e AskMÖnY Ki‡Z n‡e|  

 cÖwZwU Bb‡Kvm© cix¶v †kl nIqvi 7 w`‡bi g‡a¨ †kªwY‡Z djvdj Rvwb‡q †`qv n‡e|  

 Aa©evwl©K cix¶vi Lmov djvdj cÖKv‡ki w`b QvÎ-QvÎx‡`i‡K cix¶vi DËicÎ 

†`Lvi Rb¨ †`qvi ỳB w`‡bi g‡a¨ cybivq mswkøó wk¶K‡`i Kv‡Q †dir w`‡Z n‡e| 

P~ovšÍ djvdj cÖKv‡ki ZvwiL †gavwfwËK Ae¯’vb wPwýZ K‡i gv‡bvbœqbcÎ †`qv 

n‡e|  

 evwl©K cix¶vi †Kvb DËicÎ QvÎ-QvÎx‡`i Kv‡Q †`qv n‡e bv| P~ovšÍ djvdj 

cÖKv‡ki Zvwi‡L ïaygvÎ gv‡bvbœqbcÎ cÖ`vb Kiv n‡e| 

 evwl©K cix¶vq AK…ZKvh© †Kvb QvÎ-QvÎx‡K cieZ©x ermi Rv‡gqvq fwZ© Kiv nq 

bv| 

 evwl©K cix¶vq †Kvb wel‡q c~b:wbix¶Y Kiv‡Z PvB‡j DËicÎ Rgv †`qvi wZb 

w`‡bi g‡a¨ 100/= UvKv wd Rgv w`‡q Av‡e`b Ki‡Z n‡e| Av‡e`b Kivi wZb 

w`‡bi g‡a¨ cyb:wbix¶‡Yi djvdj Rvwb‡q †`qv n‡e| 

cix¶vq Am ỳcvq Aej¤^b 

cix¶vq hv‡Z QvÎ-QvÎxiv †Kvb Dcv‡qB Am ỳcvq Aej¤^b Ki‡Z bv cv‡i G e¨vcv‡i 

AZ¨šÍ K‡VviZv cÖ`k©b Kiv nq| G e¨vcv‡i †Kvb `~e©jZv ev wkw_jZvi Avkªq †bqv nq 

bv| †Kvb wk¶v_©x gvÎ GKevi GK wel‡qB Giƒc †Kvb Kv‡R aiv co‡j Awffve‡Ki 

gZvgZ QvovB Zvi mswkøó DËicÎ evwZj ev Zv‡K cix¶v †_‡K ewn¯‹vi Kiv nq|  

3 4 



QzwUKvjxb KvR 

`xN© QzwU‡Z we‡kl evoxi KvR †`qv nq| G¸‡jv evox †_‡K wj‡L G‡b `vwLj 

Ki‡Z nq| G mgq AwffveKiv we‡klfv‡e QvÎ-QvÎx‡`i cÖwZ bRi ivL‡eb| 

Rv‡gqvq AvMgb I Ae ’̄vb msµvšÍ wbqg-bxwZ 

 wba©vwiZ mgqm~Px Abyhvqx cÖ‡Z¨K QvÎ-QvÎx‡K Rv‡gqvq AvMgb Ki‡Z nq| 

wba©vwiZ mg‡qi ci wej‡¤^ Rv‡gqvq Avm‡Z cvi‡e bv| 

 †kªwY Kvh©µg ïiæi cÖv°v‡j cÖ‡Z¨K wk¶v_©xi cÖvZ¨wnK mgv‡e‡k AskMÖnY 

eva¨Zvg~jK| wbqwgZ Kvh©µg ïiæi 15 wgwbU ci †Kvb wk¶v_©x‡K cÖwZôv‡b 

cÖ‡e‡ki my‡hvM cÖ`vb Kiv nq bv| 

 †Kvb QvÎ-QvÎx KZ…©c‡¶i AbygwZ Qvov Rv‡gqvq Abycw¯’Z _vK‡Z cvi‡e bv| 

we‡kl Kvi‡Y QzwUi cÖ‡qvRb n‡j c~‡e©B †kªwY wk¶‡Ki gva¨‡g Aa¨‡¶i wbKU 

†_‡K AbygwZ MÖnY Ki‡Z n‡e| QzwU Qvov Abycw¯’Z _vK‡j cÖwZw`b 20/- UvKv 

nv‡i Rwigvbv cÖ`vb Ki‡Z n‡e|  

 wk¶v_©x‡`i mv‡_ Awffve‡Kiv 2q †MB‡Ui wfZ‡i cÖ‡ek Ki‡Z cvi‡eb bv| 

†eZb cwi‡kv‡ai Rb¨ wfZ‡i cÖ‡ek Ki‡jI †Kvb fv‡eB K¬v‡mi wfZ‡i cÖ‡ek 

Ges eviv›`vq ev K¬v‡mi mvg‡b Ae¯’vb Ki‡Z cvi‡eb bv|  

 e¨w³MZ ev cvwievwiK †Kvb KvR ev `vwqZ¡ wb‡q Rv‡gqvq G‡m AvswkK QzwU 

PvIqv hv‡e bv| GKvšÍ cÖ‡qvRb _vK‡j wewa †gvZv‡eK Awffve‡Ki mycvwik 

mv‡c‡¶ c~Y© w`e‡mi QzwU †bqv †h‡Z cv‡i|  

 Rv‡gqv PjvKvjxb wjwLZ AbygwZ Qvov K¨v¤úv‡mi evB‡i hvIqv ev Rv‡gqv 

Z¨vM Kiv kvw¯Í‡hvM¨ Aciva| Giƒc †¶‡Î 50/- UvKv Rwigvbv mn cÖwZôv‡bi 

wewa †gvZv‡eK †kvKR, mvm‡cÛ BZ¨vw` †h †Kvb KwVb kvw¯Í Av‡ivwcZ n‡e|  

 †Kvb wk¶v_©x e¨w³MZ †gvevBj †dvb wb‡q K¬v‡m Avm‡Z cvi‡e bv| Ab¨_vq 

Zv mxRKiYmn KwVb kvw¯Íg~jK e¨e¯’v MÖnY Kiv n‡e| mxRK…Z †gvevBj †Kvb 

g‡ZB †diZ cÖ`vb Kiv n‡e bv| 

 Rv‡gqv PjvKvjxb Rv‡gqvq †Rvn‡ii bvgvR Rvgvqv‡Z Av`vq Kiv 

eva¨Zvg~jK|  

 †Rvn‡ii bvgv‡Ri wcwiq‡W N›Uv evRvi `k wgwb‡Ui g‡a¨B Ahy m¤úbœ K‡i 

gmwR‡` Dcw ’̄Z nIqv Ges bvgvR cieZ©x ZviweqvZx Av‡jvPbvq Dcw¯’Z _vKv 

eva¨Zvg~jK| 

 QvÎ-QvÎx‡`i †kªwYK‡¶ cÖ‡ek, QzwUi mgq †kªwYK¶ Z¨vM, †Rvn‡ii mgq 

gmwR‡` bvgvR Av`vq Ges gmwR` †_‡K †ei nIqvi ‡¶‡Î myk„sLj wbqg-

bxwZ †g‡b Pj‡Z nq|  

 wk¶v_©x‡`i †gvU Kvh©Kv‡ji Kgc‡¶ 70% Dcw¯’wZ Acwinvh©| K¬v‡m Dcw¯’wZ 

70% Gi Kg n‡j wk¶v_©x‡K evwl©K ev wbe©vPbx cix¶vq Ask MÖn‡Yi my‡hvM 

cÖ`vb Kiv nq bv|  

‡eZb cwi‡kva msµvšÍ ÁvZe¨  

 cÖwZ gv‡mi 1 †_‡K 12 Zvwi‡Li g‡a¨ H gv‡mi †eZb cwi‡kva Ki‡Z n‡e| 

kwbev‡i †Kvb †eZb MÖnY Kiv nq bv|  

 †eZb cwi‡kv‡ai wba©vwiZ Zvwi‡L †eZb cwi‡kva bv Ki‡j 20/- UvKv wej¤^ 

Rwigvbvmn cieZ©x gv‡mi wba©vwiZ Zvwi‡L cwi‡kva Kiv hv‡e|  

 ci ci ỳB gvm †eZb cwi‡kva bv Ki‡j fwZ© evwZj n‡e| cieZ©x‡Z cyb:fwZ© 

wd 500/- UvKv mn mgy`q e‡Kqv cwi‡kva K‡i bvg †iwRwóªf~³ Ki‡Z n‡e|  

 cÖwZ mvgwqK I evwl©K cix¶vi c~‡e© wba©vwiZ ZvwiL mg~‡n †eZb I cix¶vi 

wd cwi‡kva K‡i cÖ‡ekcÎ msMÖn Ki‡Z n‡e|  

 evwl©K cix¶vi c~‡e© wW‡m¤^i gv‡mi †eZb mn hveZxq e‡Kqv (hw` _v‡K) 

cwi‡kva Ki‡Z n‡e|  

‡kl K_v  

Rv‡gqv GKwU Av`k© Øxwb wk¶v cÖwZôvb| Avcbvi mšÍv‡bi †gav weKv‡ki gva¨‡g 

Zvi DbœZZi covïbv I PvwiwÎK gvb‡K weKwkZ K‡i Zzj‡Z Avgiv m`v m‡Pó| 

Avcbv‡`i mvwe©K mn‡hvwMZv I mycivgk©B Avgv‡`i cv‡_q| Avgv‡`i cÖ‡Póv‡K 

mdjZvi ØvicÖv‡šÍ †cŠQv‡bvi Rb¨ Avcbvi AvšÍwiK mnvqZv Avgv‡`i cÖ‡qvRb|  
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‡kªwY Kvh©µg ïiæi cÖv°v‡j wbqwgZ G‡m¤^jx Gi weeiY 

 Aviex‡Z m~iv dv‡Znv cvV 

 Kwe †Mvjvg †gv¯Ídv iwPZ m~iv dv‡Znvi Kve¨vbyev` t  

gybvRvZ 

AbšÍ Amxg †cÖggq Zzwg  

wePvi w`‡bi ¯^vgx 

hZ ¸YMvb †n wPi gnvb 

‡ZvgviB AšÍh©vgx|  

`y¨‡jv‡K f~‡jv‡K mev‡i Qvwoqv  

‡ZvgviB Pi‡Y cwo jyUvBqv 

‡ZvgviB mKv‡k hvwP †n kKwZ 

‡ZvgviB KiæYvKvgx| 

mij mwVK c~Y¨ cš’v  

‡gv‡`‡i `vI †Mv ewj 

PvjvI †m c‡_ †h c‡_ †Zvgvi   

wcÖqRb †M‡Q Pwj|  

‡h c‡_ †Zvgvi wPi Awfkvc 

‡h c‡_ åvwšÍ wPi cwiZvc 

‡n gnvPvjK, †gv‡`‡i KL‡bv 

K‡iv bv ‡m c_Mvgx|  

 A_©mn KziAvb Gi evYx cvV 

 A_©mn nv`xm cvV 

 Iqv`v t 

Iqv`v 

Avwg Iqv`v Kwi‡ZwQ †h, Bmjv‡gi mKj wewa-weavb gvwbqv Pwje| KziAvb-mybœvni 

mygnvb wk¶vi cÖPvi I cÖmv‡i me©vZœK †Póv Kwie| evsjv‡`‡ki DbœwZ, AMÖMwZ I msnwZ 

i¶v Kwi‡Z me©`v m‡Pó _vwKe| Rv‡gqvi mKj wbqg-k„sLjv gvwbqv Pwj‡Z eva¨ _vwKe| 

Avjøvn Avgv‡K G Iqv`v cvj‡bi ZvIdxK w`b| Avgxb!  

 RvZxq m½xZ cwi‡ekb 

 kixi PP©v 

 Bmjvgx wk¶v I DÏxcbvg~jK wbe©vwPZ evYx Ave„wË K‡i myk„sLjfv‡e †kªwYK‡¶ cÖ‡ek 

Rv‡gqv-10 

`vwLj cixÿv 2026 Cmvqx 

cvV¨ welq, cvV¨ ZvwjKv I gvbe›Ub 

‡gvU b¤^i t 1450 (mvaviY wefvM) 

 

welq b¤^i cvV¨eB 

1. KziAvb gvwR` 100 KziAvb gwR` I ZvRwf`  gv`ivmv †evW© 

2. nvw`m kwid 100 wgkKvZzj gvmvexn gv`ivmv †evW© 

3. Aviex 1g cÎ 100 Avj-jyMvZzj Avivweq¨vZzj BwËmvwjqv  gv`ivmv †evW© 

4. Aviex 2q cÎ 100 `vwLj K¡vIqvB`yj jyMvwZj Avivweq¨vn  gv`ivmv †evW© 

5. AvKvB` I wdKn 100 Avj AvKvB` Iqvj wdKn gv`ivmv †evW© 

6. evsjv 1g cÎ 100 gva¨wgK evsjv mvwnZ¨ GbwmwUwe 

7. evsjv 2q cÎ 100 

K) evsjv fvlvi e¨vKiY GbwmwUwe 

L) iPbv m¤¢vi- gv`ivmv †evW© 

8. Bs‡iwR 1g cÎ 100 English for Today Dakhil Class 9-10  -NCTB 

9. Bs‡iwR 2q cÎ 100 

English Grammar & Composition Dakhil Class 9-10 -

NCTB  

10. MwYZ 100 MwYZ- `vwLj 9g I 10g †kªwY GbwmwUwe 

11. Bmjv‡gi BwZnvm 100 Bmjv‡gi BwZnvm gv`ivmv †evW© 

12. AvBwmwU 50 Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ GbwmwUwe 

13. K¨vwiqvi wk¶v 

(avivevwnK g~j¨vqb) 

50 K¨vwiqvi wk¶v GbwmwUwe 

14. kvixwiK wkÿv, 

¯̂v ’̄¨weÁvb I †Ljvayjv  

(avivevwnK g~j¨vqb) 

50 kvixwiK wkÿv, ¯̂v ’̄¨weÁvb I †Ljvayjv GbwmwUwe 

15. AwZwi³ welq:  

K…wlwkÿv/ 

Mvn© ’̄¨weÁvb/ 

‡cŠibxwZ I bvMwiKZv 

100 

K…wlwk¶v GbwmwUwe 

Mvn© ’̄¨ weÁvb GbwmwUwe 

‡cŠibxwZ I bvMwiKZv GbwmwUwe 

16. e¨envwiK 100 Avgj-AvLjvK, Dcw ’̄wZ I cwi®‹vi cwi”QbœZv 
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Rv‡gqv-10 

`vwLj cixÿv 2026 Cmvqx 

cvV¨ welq, cvV¨ ZvwjKv I gvbe›Ub 

‡gvU b¤^i t 1500 (weÁvb wefvM) 

 

welq b¤^i cvV¨eB 

1. KziAvb gwR` 100 KziAvb gwR` I ZvRwe`  gv`ivmv †evW© 

2. nv`xm kixd 100 wgkKvZzj gvmvexn gv`ivmv †evW© 

3. Aviex 1g cÎ 100 Avj-jyMvZzj Avivweq¨vZzj BwËmvwjqv  gv`ivmv †evW© 

4. Aviex 2q cÎ 100 `vwLj K¡vIqvB`yj jyMvwZj Avivweq¨vn  gv`ivmv †evW© 

5. AvKvB` I wdKn 100 Avj AvKvB` Iqvj wdKn gv`ivmv †evW© 

6. evsjv 1g cÎ 100 gva¨wgK evsjv mvwnZ¨ GbwmwUwe 

7. evsjv 2q cÎ 100 

K) evsjv fvlvi e¨vKiY GbwmwUwe 

L) iPbv m¤¢vi- gv`ivmv †evW© 

8. Bs‡iwR 1g cÎ 100 English for Today Dakhil Class 9-10  -NCTB 

9. Bs‡iwR 2q cÎ 100 

English Grammar & Composition Dakhil Class 9-10 -

NCTB  

10. MwYZ 100 MwYZ- `vwLj 9g I 10g †kªwY GbwmwUwe 

11. c`v_© 100 `vwLj c`v_© weÁvb GbwmwUwe 

12. imvqb 100 `vwLj imvqb weÁvb GbwmwUwe 

13. Hw”QK welq : 

RxeweÁvb/ D”PZi  

MwYZ (‡h‡Kv‡bv 1wU) 

100 

`vwLj Rxe weÁvb GbwmwUwe 

`vwLj D”PZi MwYZ GbwmwUwe 

14. AwZwi³ welq : Rxe 

weÁvb/D”PZi MwYZ/ 

K…wlwkÿv (‡h‡Kvb 1wU) 

100 

`vwLj Rxe weÁvb GbwmwUwe 

`vwLj D”PZi MwYZ GbwmwUwe 

K…wl wk¶v GbwmwUwe 

15. e¨envwiK 100 Avgj-AvLjvK, Dcw ’̄wZ I cwi®‹vi cwi”QbœZv 

Rv‡gqv-10 

welq t KziAvb gvwR` I ZvRwf` (101) :: c~Y©gvb t 100 

cvV¨eB t KziAvb gwR` I ZvRwf`- `vwLj 9g I 10g †kªwY 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

 K-wefvM : eûwbe©vPbx cÖkœ-40 140=40 

[m~iv evKviv n‡Z 22wU, wbe©vwPZ welqmg~n n‡Z 9wU Ges ZvRwe` Ask n‡Z 

9wUmn †gvU 40wU cÖkœ _vK‡e| mwVK DËiwU LvZvq wjL‡Z n‡e| gvb-1]  

 L-wefvM : 40 

Avqv‡Zi Abyev`mn mswkøó cÖ‡kœi DËi wjLv: 7wUi g‡a¨ 4wU 104=40 

wm‡jevmfz³ m~ivi AvqvZ †_‡K cÖkœ n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœ _vK‡e- 

K. Abyev`: 5 

L. kv‡b byhyj/e¨vL¨v/AvqvZmswkøó †QvUcÖkœ/ZviKxe/Avqv‡Zi wkÿv: 3 

M. ZvnKxK: 2 

 M-wefvM : 10  

eY©bvg~jK cÖkœ [wbe©vwPZ welq †_‡K]: 4wUi g‡a¨ 2wU 52=10 

 N-wefvM : 10  

eY©bvg~jK cÖkœ [ZvRwf` †_‡K]: 4wUi g‡a¨ 2wU 52=10 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

 KziAvb t 

> m~iv evKvivn : iæKz- 1, 2, 3, 4, 5, 13, 15 

> m~iv Av‡j Bgivb : iæKz- 1, 2, 4 

 wbe©vwPZ welq t cvV- 2q, 3q 

 ZvRex` t cvV- 5g, 6ô, 7g, 8g 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t 

 KziAvb t 

> m~iv evKvivn : iæKz- 17, 19, 22, 23, 25, 38, 39 

> m~iv Av‡j Bgivb : iæKz- 10, 11, 13, 15 

 wbe©vwPZ welq t cvV- 4_©, 7g, 8g 

 ZvRex` t cvV- 9g, 10g, 11k 

 wbe©vPbx cix¶v t ‡evW© KZ©„K ms‡ÿwcZ wm‡jevm m¤ú~Y©| 



Rv‡gqv-10 

welq t nvw`m kixd (102) 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨eB t nvw`m kixd (`vwLj 9g I 10 †kªwY), evgvwk‡ev 

 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

 K-wefvM : eûwbe©vPbx cÖkœ-40 140=40 

[nvw`m cwiwPwZ I Dmy‡j nvw`m Ask †_‡K 5wU Ges nvw`m Ask †_‡K 35wUmn 

†gvU 40wU cÖkœ _vK‡e| meKwUi mwVK DËiwU LvZvq wjL‡Z n‡e| gvb-1] 

 L-wefvM : 50 

nvw`‡mi Abyev`mn mswkøó cÖ‡kœi DËi wjLv: 9wUi g‡a¨ 55wU 105=50 

cÖwZwU cÖ‡kœ _vK‡e- 

K. nvw`‡mi Abyev`: 5 

L. nvw`m mswkøó †QvUcÖkœ/e¨vL¨v/ZviKxe: 3 

M. ZvnKxK: 2 

 M-wefvM : 10  

1. nvw`m cwiwPwZ I Dmy‡j nvw`m †_‡K iPbvgyjK cÖkœ: 2wUi g‡a¨ 1wU 5 

2. ivwei bvg I niKZmn nvw`m gyL¯’ wjLv (cÖ‡kœ D×…Z nvw`m e¨ZxZ): 1wU 5 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

  (235 ,234 ,233)ـ باب الغضب والكبر1

 (ev‡ei meKÕwU nvw`m) ـ باب الظلم2

 (248-244)ـ باب الامر بالمعروف والنهى عن المنكر 3

  (262 ,261 ,260 ,252 ,251)ـ باب اداب الاطعمة4

 (39 ,35 ,34 ,33 ,24 ,19 ,16 ,13 ,12 ,6-1)ـ  باب السلامـ 5

 (47 ,45 ,43 ,42 ,41 ,40)الاستيذان ـ باب 6
 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t 

 (ev‡ei meKwU nvw`m)ـ باب كسب الحلال 1

 (ev‡ei meKwU nvw`m) ـ باب الصدق فى التجارة2

 (299 ,298 ,296-294) ـ باب السكران ـ 3

 (ev‡ei meKwU nvw`m)ـ باب الإرهاب 4

 (ev‡ei meKwU nvw`m)ـ باب إيذاء النساء 5

  حفظ اللسان والغيبة والشتمـ باب 6
(128-131, 136, 138-140, 143, 144, 147, 148, 151, 161, 163, 167, 169) 

 (193 ,191-188) الوعدـ باب 7

 
 wbe©vPbx cix¶v t ‡evW© KZ©„K ms‡ÿwcZ wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

> ª̀óe¨: MvwYwZK msL¨v¸‡jv nvw`m bs wb‡`©kK| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 



Rv‡gqv-10 

welq t Aviex 1g cÎ (103) 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨eB t اللغة العربية الاتصالية- evsjv‡`k gv &̀ivmv wk¶v †evW© 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

 03 -المدروس : الدرجات  )أ( النص
 8=4×2 ـ الأسئلة للأجوبة الموجزة )اربعا( : 1
 16=4×4 الأسئلة المتعلقة بالنص )اربعا( : ـ 2

ترتيب الكلمات ، صحيح و خطاء ، تحويل اللعدد مع تكوين الجملة ، الألفاظ ]
المرادفة والمتضادة ، استخراج الأفعال مع التحويل ، استخراج الأسماء مع بيان 
نوعها، استخراج الحروف مع بيان نوعها، صوغ الحوار باستخدام الكلمات، 

 [بين المجموعتينالوصل 
 6=3×2 ـ تحقيق الكلمات : )ثلاثا(3

 03 -النظم : الدرجات ( ب)
 11=1×11  المفصلة )واحدا من ثلاثة(:  ـ الأسئلة للأجوبة4
 5=1×5 ة(: ثلاثمن  واحدا ـ الأسئلة للأجوبة المؤجزة )5
 5=1×5 ـ التشريــــح )واحدا من ثلاثة(: 6

 03 -اختبار المفردات : الدرجات ( ج)
 11=5×2 ملء فراغ الجمل الآتية مع القرائن )خمسة(: ـ 7
 11=5×2 ملء فراغ الجمل الآتية بدون القرائن المتعلقة بالقواعد )خمسة(: ـ 8

 03 -اختبار الكتابة : الدرجات ( د)
 11 (:واحدا من اثنين)تكوين الحوار ـ 9

 11 كتابة الفقرة على أساس الأجوبة من الأسئلة )واحدا من اثنين(: ـ  11
 11 : الترجمة إلى البنغالية من الكتاب المقرر)اثنين من ثلاثا(ـ 11

 033المجموعة =  
 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

  . النص المدروس : 1
 الثانى ، اللدرس الثالث: الدرس الاول ، الدرس  الاولى الوحدة 

 : الدرس الاول ، الدرس الثانى ، اللدرس الثالث الوحدة الثانية 
 : الدرس الاول ، الدرس الثانى ، اللدرس الثالث الوحدة الثالثة 

 . إملأ فراغ الجمل الآتية مع القرائن : 2
 . إملأ فراغ الجمل الآتية بدون القرائن : 3
 . كتابة الفقرة : 4

   الف( الشبكة العالمية
 ب( الكمبيوتر

   ج( فضائل العلم
 د( واجبات الاولاد

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t 

 . النص المدروس : 1
 : الدرس الاول ، الدرس الثانى ، اللدرس الثالث الخامس الوحدة 

 : الدرس الاول ، الدرس الثانى ، اللدرس الثالث الوحدة السادس
 . إملأ فراغ الجمل الآتية مع القرائن : 2
 . إملأ فراغ الجمل الآتية بدون القرائن : 3
 . كتابة الفقرة : 4

   الف( الامم المتحدة 
 ب( الاسلام ديننا

   ج( عبادة الله بالاخلاص
 قرآن كتاب اللهد( ال

 

 wbe©vPbx cix¶v t ‡evW© KZ©„K ms‡ÿwcZ wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 



Rv‡gqv-10 

welq t Aviex 2q cÎ (104) 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨eB t قواعد اللغة العربية- evsjv‡`k gv &̀ivmv wk¶v †evW© 

 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

 55 -: الدرجات  القواعد واختبار القواعد )أ( 
 11=2×5 اربعة(من  اثنينـ الأسئلة للأجوبة الموجزة من قسم الصرف )1
 21=4×5 ـ الأسئلة للأجوبة المؤجزة من قسم النحو )اربعا من ستة(2
 25=5×5 . اختبار القواعد : )خمسا من ثمانية(3

ائن بالقر ]استخراج الاصطلاحات الصرفية والنحوية وتعيينها، إملاء الفراغ 
المتعلقة بالقواعد، محل الإعراب، تركيب الجملة، تغيير الجملة حسب 

 القواعد، تصحيح ، تشكيل ، تعيين العامل والمعمول وغير ذالك[
 

 55 -الترجمة والإنشاء : الدرجات  (ب)
 11 ة( : سبعـ الترجمة من العربية الى البنغالية )خمسة من 4
 11 ة( : سبعـ الترجمة من البنغالية الى العربية )خمسة من 5
 11 ـ كتابة العريضة أو الرسالة )واحدا من اثنين(: 6
 15  ـ كتابة المقالة )واحدا من ثلاثة( : 7

 033المجموع =  

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

 الدرس الثانى ، الدرس الثالث:  قسم الصرف
 الدرس الرابع ، الخامس، السابع ، الثامن ، التاسع: قسم النحو 

 والامثال والحكم  (7-1) : النموذج قسم الترجمة

 :  قسم الطلب والرسالة
 (3-1الطلب )( 1

 (3-1الرسالة )( 2

 (5-1)قسم الانشاء : 

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t 

 الدرس الرابع ، الدرس الخامس ، الدرس السابع:  قسم الصرف
 الدرس العاشر ، الثانى عشر ، الرابع عشر ، السادس عشر ، الثامن عشر : قسم النحو 

 والامثال والحكم  (15-8) : النموذج قسم الترجمة

 :  قسم الطلب والرسالة
 (7-4الطلب )( 1

 (6-4الرسالة )( 2

 (10-6)قسم الانشاء : 
 

 wbe©vPbx cix¶v t ‡evW© KZ©„K ms‡ÿwcZ wm‡jevm m¤ú~Y©| 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 



Rv‡gqv-10 

welq t AvKvB` I wdKn (133) 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨eB t Avj AvKvB` Iqvj wdKn, `vwLj 9g I 10 †kªwY, gv`ivmv †evW©| 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

 K-wefvM : eûwbe©vPbx cÖkœ-40 140=40 

 [AvKvB` Ask 12wU, wdKn Ask 12wU, AvLjvK Ask 8wU Ges Dmyjyj wdKn 

Ask †_‡K 8wUmn †gvU 40wU cÖkœ _vK‡e| meKwUi DËi LvZvq wjL‡Z n‡e|] 

 L-wefvM iPbvg~jK cÖkœ t 60 

K) AvKvB` t 2wUi g‡a¨ 1wU 101=10 

L) wdKn t 3wUi g‡a¨ 2wU 102=20 

M) AvLjvK t 2wUi g‡a¨ 1wU 101=10 

N) Dm~‡j wdKn t 2wUi g‡a¨ 1wU 101=10 

O) Bj‡g wdKn I Dm~‡j wdK‡ni BwZnvm t 2wUi g‡a¨ 1wU 101=10 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

 AvKvB` t  

Aa¨vq-1 :  

cwi‡”Q`-1 (cvV-1, 2, 3) 

cwi‡”Q`-2 (cvV-2) 

cwi‡”Q`-3 (cvV-1) 

Aa¨vq-2 : cvV-1, 2, 3, 4, 5 

Aa¨vq-3 : cvV-1, 2, 3, 4, 5,  

 wdKn t  

Aa¨vq-1 : cwi‡”Q`-1 (cvV-1), cwi‡”Q`-2 I 3q cvV 

 AvLjvK t cwi‡”Q`- 2 I 4 

 Dm~‡j wdKn t  

cwi‡”Q`-1 (cvV-1, 2) 

cwi‡”Q`-2 (cvV-1, 2) 

 

cÖvK wbe©vPbx cix¶v t  

 AvKvB` t  

Aa¨vq-4 

Aa¨vq-5 : cvV-1, 2, 3, 4, 5 

Aa¨vq-6 : cvV-1, 2  

 wdKn t  

Aa¨vq-2 : cwi‡”Q`-1, 2, 3 

 AvLjvK t 5g I 6ô cwi‡”Q` 

 Dm~‡j wdKn t  

cwi‡”Q`-1 (cvV-2, 3) 

cwi‡”Q`-2 (cvV-3, 4, 8) 

wbe©vPbx cix¶v t †evW© cÖ`Ë ms‡ÿwcZ wm‡jevm m¤ú~Y©| 
 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 



Rv‡gqv-10 

welq t evsjv 1g cÎ (134) 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨eB t evsjv mvwnZ¨- `vwLj 9g I 10g †kªwY, GbwmwUwe 

 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

 eûwbe©vPbx cÖkœ-30 130=30 

 [M`¨ †_‡K 15wU Ges KweZv †_‡K 15wU K‡i †gvU 30wU eûwbe©vPwb cÖkœ 

_vK‡e| meKwUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb-1] 

 m„Rbkxj cÖkœ t 50 105=50 

[M`¨ †_‡K 4wU Ges KweZv †_‡K 4wU K‡i †gvU 8wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e| 

M`¨ I KweZv †_‡K Kgc‡ÿ 2wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 

 mswÿß-DËi cÖkœ t 15wUi g‡a¨ 10wU 210=20 

[M`¨ †_‡K 8wU Ges KweZv †_‡K 7wU K‡i †gvU 15wU cÖkœ _vK‡e| †h‡Kv‡bv 

10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 
  

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

 M`¨ t  

1. cÖZz¨cKvi  

2. ïfv  

3. eB cov   

4. Avg AvuwUi †fcy 

 c`¨ t  

1. K‡cvZvÿ b`  

2. Rxeb wewbgq  

3. Dgi dviæK  

4. †mB w`b GB gvV 

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v 

 M`¨ t  

1. gvbyl gynv¤§` (m:) 

2. wbgMvQ 

3. wkÿv I gbyl¨Z¡ 

4. cÖevm eÜz 

5. GKz‡ki Mí 

 

 c`¨ t  

1. e„wó 

2. Avwg †Kvb AvMš‘K bB 

3. ‡Zvgv‡K cvIqvi Rb¨ †n ¯^vaxbZv 

4. ‡ev‡kL 

 

 wbe©vPbx cix¶v t m¤ú~Y© wm‡jevm| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e|  

2026 mv‡ji `vwLj cixÿvi Rb¨ wba©vwiZ cvV¨m~Px †_‡K eûwbe©vPwb, m„Rbkxj Ges 

mswÿß-DËi cÖkœ _vK‡e| 



Rv‡gqv-10 

welq t evsjv 2q cÎ (135) 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨eB t evsjv fvlvi e¨vKiY I wbwg©wZ -GbwmwUwe| 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

 eûwbe©vPwb cÖkœ (e¨vKiY Ask) t 30  

[e¨vKiY Ask †_‡K 30wU eûwbe©Pwb cÖkœ _vK‡e| meKwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z 

n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi b¤^i-1|] 

130=30 

 wbwg©wZ Ask t 70  

1. Aby‡”Q` iPbv t (2wU n‡Z 1wU) 101=10 

2. wPwVcÎ/msev` cÖwZ‡e`b t 2wUi g‡a¨ 1wU 101=10 

3. mvivsk/ mvigg© wjLb t 2wUi g‡a¨ 1wU 101=10 

4. fvem¤cÖmviY wjLb t 2wUi g‡a¨ 1wU 101=10 

5. evsjvq Abyev` t 2wUi g‡a¨ 1wU 101=10 

6. cÖeÜ iPbv t 3wUi g‡a¨ 1wU 201=20 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

 e¨vKiY t cwi‡”Q`: 5-12, 17-20 

 Aby‡”Q` wjLb t cwi‡”Q`-44  

¯^vaxbZv w`em, RvZxq cZvKv, RvZxq msMxZ, Kw¤úDUvi 

 mvivsk I mvigg© t cwi‡”Q`-45 

 fvem¤cÖmviY t cwi‡”Q`-46 Gi 1, 4, 5, 6, 7, 8, 9 

 wPwVcÎ t cwi‡”Q`-47 

 e¨w³MZ cÎ- 1-4 

msev`c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ wPwV-1, 2 

 Av‡e`bcÎ-1, 2, 3 

 msev` cÖwZ‡e`b t cwi‡”Q`-48 

 cÖeÜ t   

1. evsjv‡`‡ki FZz‰ewPÎ  

2. kÖ‡gi gh©v`v  

3. Aa¨vemvq 

 4. ¯^‡`k‡cÖg  

5. A`g¨ AMÖhvÎvq evsjv‡`k  

 

 cÖvKwbe©vPbx cix¶v t 

 e¨vKiY t cwi‡”Q`: 21-25, 31-34, 39-43 

 Aby‡”Q` wjLb t cwi‡”Q`-44  

‡gvevBj †dvb, cÙv b`x, Rb¥w`‡bi mÜ¨v, weRq w`em 

 mvivsk I mvigg© t  

 fvem¤cÖmviY t cwi‡”Q`-46 Gi 10, 11, 12, 13, 14 I 15 

 wPwVcÎ t cwi‡”Q`-47 

 e¨w³MZ cÎ- 3, 4 

gvbcÎ-1, 2 

 Av‡e`bcÎ-2, 3 

 msev` cÖwZ‡e`b t cwi‡”Q`-48 

 cÖeÜ t  

1. nhiZ gynv¤§` (m:)  

2. Aa¨vemvq 

3. e„ÿ‡ivcb I ebvqb  

5. msev`cÎ  

6. PwiÎ 

7. RvwZ MV‡b bvix mgv‡Ri f~wgKv  

8. gvbe Kj¨v‡Y weÁvb 

 

 wbe©vPbx cix¶v t m¤ú~Y© eB 

we: ª̀: wbe©vPbx cixÿv `vwLj P~ovšÍ cixÿvi cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub Abymv‡i n‡e| 



Jameya: 10 

Subjcet: English 1st Paper 

Full Marks: 100 

Prescribed Book: English for Today for Dakhil Class-9, 10 -NCTB 
 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

Skills/Area Test Item 
Item 

Marks 

Part-A: 
Reading-70 

1. MCQ 
Seen 
Comprehension 

1×7=7 

2. Answering questions 2×5=10 

3. Gap filling 1×5=5 

4. Information Transfer 

Unseen 
Passage 

1×5=5 

5. Writing summary 10 

6. Matching 1×5=5 

7. Re-arranging sentences 1×8=8 

8. 
Answering questions from poems in English 
for Today (any 5 out of 8) 

2×5=10 

9. 
Answering questions from stories in English 
for Today (any 5 out of 8) 

2×5=10 

Part-B: 
Writing-30 

10. Completing stories 15 

11. Writing dialogues 15 

Total 100 

Converted = 80 

 2 Class Test & 1Assignment: 7+7+6 = 20 

 In total = 100 

 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 Special Evaluation Examination: 

Section A: Reading Test 

 Seen Comprehension: (for Questions No. 1-3) 

 > Unit- 1, 2, 3, 6, 11 

 Unseen: (for Questions No. 4-7) Class Standard 
 

Section B: Writing Test 

10. Completing a story:  

a) A Thirsty Crow 

b) A Liar Cowboy 

c) A Friend in Need is a Friend Indeed 

d) Bayazid’s Love for His Mother 

e) An Honest Woodcutter and the Beautiful Fairy 

f) Who a Contented man is ....... 

11. Dialogue writing:  

a) Between you and your friend/brother on good and bad sides of 

mobile phones ... 

b) Between you and your friend/brother on necessity of tree 

plantation ... 

c) Between two friends on importance of learning English .... 

d) Between two friends on importance of early rising .... 

e) Between two friends on your plan after the Dakhil Exam ... 

f) Between two friends on importance of physical exercise ... 

 

 Pretest Examination: 

Section A: Reading Test 

 Seen Comprehension: (for Questions No. 1-3) 

 > Unit: 10, 11, 13, 16 

 Unseen: (for Questions No. 4-7) Class Standard 

 

Section B: Writing Test 

10. Completing a story:  

a) A race between a Hare and a Tortoise ...... 

b) A Greedy Farmer...... 

c) Grapes are Sour ...... 

d) Honesty Never Goes Unrewarded ...... 

e) Perseverance is the Key to Success ...... 

f) The Pied Piper of Hamelin ...... 

g) A Brave Boy ...... 

h) Grasp All, Lose All ...... 

i) The Greatness of the Prophet (S) ......  

 



11. Dialogue writing:  

a) Between you and a book seller ... 

b) Between you and your friend/brother on the harmful effect of 

smoking ... 

c) Between you and your friend about eve-teasing ... 

d) Between two friends about environment pollution .... 

e) Between two friends about the preparation for the upcoming 

examination ... 

f) Between stranger and you on showing direction .... 

g) Between two friends on importance of education .... 

h) Between patient and a doctor .... 

i) Between you and your friend about your future plan .... 

 

 Test Examination: Revision on the whole book  

 

Jameya: 10 

Subject: English 2nd Paper (137) 

Full Marks: 100 

Text Books:  
1. English Grammar and Composition (Dakhil Class-9, 10)  -NCTB 

2. Practical English Grammar & Composition-(Class-9, 10) -Lecture Pub. 
 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

Skills/Area Test Item 
Item 

Marks 

Part-A: 
Grammar-60 

1 Gap filling with clues  1×10=10 

2 Substitution table 1×5=05 

3 Right form of Verbs 1×10=10 

4 
Changing sentences ( Affirmative, 
Negative, Assertive, Interrogative, 
Exclamatory, Simple, Complex, Compound) 

1×10=10 

5 Tag Questions 1×5=5 

6 Suffixes and Prefiixes 1×5=5 

7 Preposition 1×5=5 

8 Connectors/Linking words 1×5=5 

9 Punctuation and Capitalization 5 

Part-B: 
Writing-40 

10 Writing paragraph 10 

11 Writing E-mail/Letter/Application 10 

12 Writing short composition 20 

Total 100 

Converted = 80 

 2 Class Test & 1Assignment: 7+7+6 = 20 

 In total = 100 

Detailed text index 

Special Evaluation Exam: 
1, 2. Gap filling activities with & without clues:  

a) English Grammar (NCTB): Unit-8 

3. Substitution table:  

4. Right form of verbs:  

5. Narrative style: 

a) English Grammar (NCTB): Unit-13 

6. Changing sentences:  



7. Completing sentences: 

8. Use of Suffix and Prefix: 

9. Tag questions:  

10. Sentence Connectors: 

11. Punctuation:  

Part B: Composition 

12. Writing CV with cover letter: 

a) Write an application along with a CV for the post of Assistant 

Moulovi (Arabic Teacher). 

b) Write an application along with a CV for the post of Medical 

Representative.  

c) Write an application along with a CV for the post of an assistant 

mobile operator in a mobile company.  

13. Paragraph writing:  
a) A Winter Morning 

b) Rural Life in Bangladesh 

c) Our National Flag 

d) Traffic Jam 

e) Mobile Phone 

f) Corona Virus /COVID-19 

14. Writing Composition:  

a) Your Native Village 

b) Your Favourite Hobby 

c) Duties to Parents 

d) Student Life 

e) Discipline 

Pre-test Exam: 
1, 2. Gap filling activities with & without clues:  

a) English Grammar (NCTB): Unit-8 

3. Substitution table:  

4. Right form of verbs:  

5. Narrative style: 

a) English Grammar (NCTB): Unit-13 

6. Changing sentences:  

7. Completing sentences: 

8. Use of Suffix and Prefix: 

9. Tag questions:  

10. Sentence Connectors: 

11. Punctuation:  

Part B: Composition 

12. Writing CV with cover letter: 

a) Write an application along with a CV for the post of Assistant 

Accountent.  

b) Write an application along with a CV for the post of a Librarian. 

c) Write an application along with a CV for the post of a receptionist 

in a hospital. 

13. Paragraph writing:  

a) Green House Effect  

b) The 21st February 

c) A Street Hawker 

d) Environment Pollution 

e) Eve-teasing 

f) May Day 

14. Writing Composition:  

a) The Rainy Season   

b) Your Favourite Poet 

c) Newspaper 

d) A Journey by Boat 

e) The Value of Time 

f) Your Daily Life 

 

 

Test Exam: 
 

Revision of the whole course 9 & 10 

46 



Rv‡gqv-10 

welq t mvaviY MwYZ (108) 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨eB t MwYZ- `vwLj 9g I 10g †kªwY, GbwmwUwe| 

 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

 eûwbe©vPbx cÖkœ-30 130=30 

 [exRMwYZ Ask †_‡K 12-15wU Ges R¨vwgwZ Ask †_‡K 10-13wU, 

wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ Ges cwimsL¨vb Ask †_‡K 5wU cÖkœ _vK‡e| meKwU 

cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 

 m„Rbkxj cÖkœ t 50 105=50 

[K-wefvM (exRMwYZ) Ask †_‡K 2wU Ges L-wefvM (R¨vwgwZ) Ask †_‡K 

2wU, M-wefvM (wÎ‡KvYwgwZ I cwiwgwZ) Ask †_‡K 2wU Ges N-wefvM 

(cwimsL¨vb) Ask †_‡K 2wU K‡i †gvU 8wU cÖkœ _vK‡e| cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K 

b~¨bZg 1wU K‡i cÖkœmn †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 

 mswÿß-DËi cÖkœ t 15wUi g‡a¨ 10wU 210=20 
  

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

 exRMwYZ t Aa¨vq- wØZxq, Z…Zxq 

 R¨vwgwZ t Aa¨vq- mßg (7.1), Aóg (8.1, 8.2) 

 wÎ‡KvYwgwZ/cwiwgwZ t Aa¨vq- beg (9.1), †lvok (16.1) 

 cwimsL¨vb t Aa¨vq- mß`k 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t 

 exRMwYZ t Aa¨vq- wØZxq, GKv`k 

 R¨vwgwZ t Aa¨vq- mßg (7.2), Aóg (8.3-8.5) 

 wÎ‡KvYwgwZ/cwiwgwZ t Aa¨vq- beg (9.2), †lvok (16.2-16.4) 

 cwimsL¨vb t Aa¨vq- mß`k 

 wbe©vPbx cix¶v t  

 9g I 10g †kªwYi m¤ú~Y© wm‡jevm| 

Rv‡gqv-10 

welq t Bmjv‡gi BwZnvm (109) 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨eB t Bmjv‡gi BwZnvm (`vwLj 9g I 10g †kªwY) -GbwmwUwe 

 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

 eûwbe©vPbx cÖkœ-30 130=30 

 [30wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e| meKwUi DËi LvZvq wjL‡Z n‡e| cÖwZwU 

cÖ‡kœi gvb-1] 

 

 m„Rbkxj cÖkœ t 50 105=50 

8wU m„Rbkxj cÖkœ †`Iqv _vK‡e| cÖwZwU wefvM †_‡K Kgc‡ÿ 1wU K‡i †gvU 

5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| cÖkœ _vK‡e- 

K-wefvM (1g Aa¨vq) †_‡K 2wU 

L-wefvM (2q Aa¨vq) †_‡K 2wU 

M-wefvM (3q Aa¨vq) †_‡K 2wU  

N-wefvM (4_© Aa¨vq) †_‡K 2wU 

 mswÿß-DËi cÖkœ t 15wUi g‡a¨ 10wU 210=20 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

 

t we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px t 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

 cÖ_g Aa¨vq : cwi‡”Q`- 1g, 3q, 4_© 

 wØZxq Aa¨vq : cwi‡”Q`- 1g 

 Z…Zxq Aa¨vq : cwi‡”Q`- 1g, 2q 

 PZz_© Aa¨vq : cwi‡”Q`- 2q, 3q 

 cÂg Aa¨vq 

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t 

 cÖ_g Aa¨vq : cwi‡”Q`- 5g, 6ô, 7g, 8g 

 wØZxq Aa¨vq : cwi‡”Q`- 2q, 3q 

 Z…Zxq Aa¨vq : cwi‡”Q`- 3q, 4_© 



 PZz_© Aa¨vq : cwi‡”Q`- 4_©, 5g 

 cÂg Aa¨vq 

 

 wbe©vPbx cix¶v t 

 ‡evW© KZ©„K mswÿß wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 

Rv‡gqv-10 

welq t Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ (140) :: c~Y©gvb t 50 

cvV¨eB t Z_¨ I ‡hvMv‡hvM cÖhyw&³ (`vwLj 9g I 10g †kªwY), GbwmwUwe| 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

> ZË¡xq Ask t 25 

 eûwbe©vPbx cÖkœ t 15wU 115=15 

 mswÿß DËi cÖkœ t 8wUi g‡a¨ 5wU 25=10 

> e¨envwiK t 25 

1. hš¿/ DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/ cÖwµqv AbymiY/ DcvË msMÖn I 

cÖwµqvKiY/ ch©‡e¶Y/ A¼b/ kbv³KiY/ Abykxjb:  

15 

2. cÖwZ‡e`b cÖbqb: 5 

3. †gŠwLK Awf¶v: 5 

 ‡gvU = 50 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t  

 wØZxq Aa¨vq  

 PZz_© Aa¨vq  

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t  

 cÂg Aa¨vq  

 lô Aa¨vq  

 

 wbe©vPbx cix¶v t †evW© cÖ`Ë mswÿß wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 



Rv‡gqv-10 

welq t K¨vwiqvi wk¶v (145) 

c~Y©gvb t 50 

cvV¨eB t K¨vwiqvi wk¶v, `vwLj 9g I 10g †kªwY, GbwmwUwe, XvKv 

 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

[‡Kvm© IqvK©wfwËK g~j¨vqb]: 

1. ‡kÖwYi KvR t  [†kÖwYi KvR g~j¨vqb K‡i b¤^i cÖ`vb Ki‡Z n‡e] 20 

2. AbymÜvbg~jK/e¨envwiK KvR/ cÖ‡R±/A¨vmvBb‡g›U 10 

3. †kÖwY Afxÿv t 20 

 ‡gvU = 50 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t  

 PZz_© Aa¨vq  

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t  

 PZz_© Aa¨vq  

 

 wbe©vPbx cix¶v t 

 †evW© cÖ`Ë mswÿß wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 

Rv‡gqv-10 

welq t kvixwiK wkÿv, ¯̂v ’̄¨weÁvb I †Ljvayjv (142) 

c~Y©gvb t 100 

 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

 

[‡Kvm© IqvK©wfwËK g~j¨vqb]: 

1. ‡kÖwYi KvR t  [†kÖwYi KvR g~j¨vqb K‡i b¤^i cÖ`vb Ki‡Z n‡e] 20 

2. AbymÜvbg~jK/e¨envwiK KvR/ cÖ‡R±/A¨vmvBb‡g›U 10 

3. †kÖwY Afxÿv t 20 

 ‡gvU = 50 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t   

 1g, 6ô I 8g Aa¨vq  

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t  

 9g I 10g Aa¨vq  

 

 wbe©vPbx cix¶v t  

 †evW© cÖ`Ë mswÿß wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 



Rv‡gqv-10 

welq t K…wl wk¶v (113) 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨ eB t K…wl wk¶v- `vwLj 9g I 10g †kªwY -GbwmwUwe, XvKv 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

> ZË¡xq Ask t 75 

1. eûwbe©vPbx cÖkœ t 25wU 125=25 

2. m„Rbkxj cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 4wU 104=40 

3. mswÿß DËi cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 5wU 25=10 

> e¨envwiK t 25 

1. cixÿY: hš¿/ DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/ mwVK cÖwµqv AbymiY/ 

DcvË msMÖn I cÖwµqvKiY/ ch©‡e¶Y/ A¼b/ kbv³KiY/ Abykxjb:  

15 

2. e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb: 5 

3. †gŠwLK Afx¶v: 5 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

 1g Aa¨vq 

 2q Aa¨vq 

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v 

 4_© Aa¨vq 

 5g Aa¨vq 

 

 wbe©vPbx cix¶v t 

 †evW© cÖ`Ë mswÿß wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 

Rv‡gqv-10 

welq t Mvn©¯’¨ weÁvb (114) 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨ eB t Mvn©¯’¨ weÁvb- `vwLj 9g I 10g †kªwY -GbwmwUwe, XvKv 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

> ZË¡xq Ask t 75 

1. eûwbe©vPbx cÖkœ t 25wU 125=25 

2. m„Rbkxj cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 4wU 104=40 

3. mswÿß DËi cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 5wU 25=10 

> e¨envwiK t 25 

1. cixÿY: hš¿/ DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/ mwVK cÖwµqv AbymiY/ 

DcvË msMÖn I cÖwµqvKiY/ ch©‡e¶Y/ A¼b/ kbv³KiY/ Abykxjb:  

15 

2. e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb: 5 

3. †gŠwLK Afx¶v: 5 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t  

 Aa¨vq t 1, 5, 6, 7 

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t  

 Aa¨vq t 11, 15, 16, 17 

 

 wbe©vPbx cix¶v t  

 †evW© cÖ`Ë mswÿß wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 



Rv‡gqv-10 

welq t c`v_© weÁvb (130) 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨ eB t `vwLj c`v_© weÁvb- 9g I 10g †kªwY, GbwmwUwe, XvKv 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

> ZË¡xq Ask t 75 

1. eûwbe©vPbx cÖkœ t 25wU 125=25 

2. m„Rbkxj cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 4wU 104=40 

3. mswÿß DËi cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 5wU 25=10 

> e¨envwiK t 25 

1. cixÿY: hš¿/ DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/ mwVK cÖwµqv AbymiY/ 

DcvË msMÖn I cÖwµqvKiY/ ch©‡e¶Y/ A¼b/ kbv³KiY/ Abykxjb:  

15 

2. e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb: 5 

3. †gŠwLK Afx¶v: 5 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

t we Í̄vwiZ cvV¨m~Px t 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

 1g Aa¨vq t ‡fŠZivwk I cwigvc 

 2q Aa¨vq t MwZ 

 3q Aa¨vq t ej 

 4_© Aa¨vq t KvR, ÿgZv I kw³ 

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t 

 7g Aa¨vq t Zi½ I kã 

 8g Aa¨vq t Av‡jvi cÖwZdjb 

 10g Aa¨vq t w¯’i Zwor 

 cybiv‡jvPbv : 4_© Aa¨vq 

 wbe©vPbx cix¶v t ‡evW© KZ©„K cÖ`Ë mswÿß wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 

Rv‡gqv-10 

welq t imvqb [131] 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨ eB t `vwLj imvqb weÁvb- 9g I 10g †kªwY, GbwmwUwe 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

> ZË¡xq Ask t 75 

1. eûwbe©vPbx cÖkœ t 25wU 125=25 

2. m„Rbkxj cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 4wU 104=40 

3. mswÿß DËi cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 5wU 25=10 

> e¨envwiK t 25 

1. cixÿY: hš¿/ DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/ mwVK cÖwµqv AbymiY/ 

DcvË msMÖn I cÖwµqvKiY/ ch©‡e¶Y/ A¼b/ kbv³KiY/ Abykxjb:  

15 

2. e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb: 5 

3. †gŠwLK Afx¶v: 5 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t  

 Aa¨vq t 3, 4, 5, 6 

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t 

 Aa¨vq t 5, 6, 7, 11 

 

 wbe©vPbx cix¶v t  

 ‡evW© KZ©„K mswÿß wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 



Rv‡gqv-10 

welq t Rxe weÁvb [132] 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨ eB t Rxe weÁvb- `vwLj 9g I 10g †kªwY, GbwmwUwe 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

> ZË¡xq Ask t 75 

1. eûwbe©vPbx cÖkœ t 25wU 125=25 

2. m„Rbkxj cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 4wU 104=40 

3. mswÿß DËi cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 5wU 25=10 

> e¨envwiK t 25 

1. cixÿY: hš¿/ DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/ mwVK cÖwµqv AbymiY/ 

DcvË msMÖn I cÖwµqvKiY/ ch©‡e¶Y/ A¼b/ kbv³KiY/ Abykxjb:  

15 

2. e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb: 5 

3. †gŠwLK Afx¶v: 5 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t  

 Aa¨vq t 1, 2, 3, 4 

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t 

 Aa¨vq t 11, 12, 13 

 

 wbe©vPbx cix¶v t  

 ‡evW© KZ©„K mswÿß wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 

Rv‡gqv-10 

welq t D”PZi MwYZ [115] 

c~Y©gvb t 100 

 

cvV¨ eB t D”PZi MwYZ- `vwLj 9g I 10g †kªwY, GbwmwUwe, XvKv 

 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

> ZË¡xq Ask t 75 

1. eûwbe©vPbx cÖkœ t 25wU 125=25 

[exRMwYZ Ask †_‡K 8-12wU, R¨vwgwZ I †f±i Ask †_‡K 8-12wU, 

Ges wÎ‡KvYwgwZ I m¤¢vebv Ask †_‡K 5wU cÖkœmn 25wU cÖkœ _vK‡e|] 

2. m„Rbkxj cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 4wU 104=40 

[K-wefvM (exRMwYZ) †_‡K 3wU, L-wefvM (R¨vwgwZ I †f±i) †_‡K 

2wU, Ges M-wefvM (wÎ‡KvYwgwZ I m¤¢vebv) †_‡K 2wU †gvU 7wU cÖkœ 

_vK‡e| cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K by¨bZg 1wU K‡i cÖkœmn †gvU 4wU cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e|] 

3. mswÿß DËi cÖkœ t 7wUi g‡a¨ 5wU 25=10 

> e¨envwiK t 25 

1. cixÿY: hš¿/ DcKiY ms‡hvRb I e¨envi/ mwVK cÖwµqv AbymiY/ 

DcvË msMÖn I cÖwµqvKiY/ ch©‡e¶Y/ A¼b/ kbv³KiY/ Abykxjb:  

15 

2. e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb: 5 

3. †gŠwLK Afx¶v: 5 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

 K-wefvM t exRMwYZ- Aa¨vq: 2q, 7g I 10g 

 L-wefvM t R¨vwgwZ I †f±i- Aa¨vq: 11k [11.1, 11.2] I 12k  

 M-wefvM t wÎ‡KvYwgwZ I m¤¢vebv- Aa¨vq: 8g (8.2) I 14k 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t 

 K-wefvM t exRMwYZ- Aa¨vq: 7g, 9g I 10g 



 L-wefvM t R¨vwgwZ I †f±i- Aa¨vq: 11k I 12k  

 M-wefvM t wÎ‡KvYwgwZ I m¤¢vebv- Aa¨vq: 8g I 14k 

 

 wbe©vPbx cix¶v t 

 †evW© cÖ`Ë mswÿß wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

[beg I `kg †kªwYi m¤ú~Y© wm‡jevm Ges `vwLj dvBb¨vj cix¶vi gvbe›Ub Abyhvqx 

n‡e|] 

 

 

 

Rv‡gqv-10 

welq t ‡cŠibxwZ I bvMwiKZv 

c~Y©gvb t 100 

cvV¨eB t ‡cŠibxwZ I bvMwiKZv (`vwLj 9g I 10g †kªwY) -GbwmwUwe 

 

cÖ‡kœi aib I gvbe›Ub 

 eûwbe©vPbx cÖkœ-30 130=30 

 [30wU eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e| meKwUi DËi LvZvq wjL‡Z n‡e| cÖwZwU 

cÖ‡kœi gvb-1] 

 m„Rbkxj cÖkœ t 50 105=50 

8wU m„Rbkxj cÖkœ †`Iqv _vK‡e| 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 mswÿß-DËi cÖkœ t 15wUi g‡a¨ 10wU 210=20 

 ‡gvU = 100 

 Kbfv‡U©W t = 80 

 2wU K¬vm‡U÷ I 1wU GmvBb‡g›U t  7+7+6 = 20 

 me©‡gvU = 100 

 

t we¯ÍvwiZ cvV¨m~Px t 

 we‡kl g~j¨vqb cix¶v t 

 Aa¨vq : 1g, 3q I 4_© 

 

 cÖvK wbe©vPbx cix¶v t 

 Aa¨vq : 6ô, 7g I 8g 

 

 wbe©vPbx cix¶v t 

 ‡evW© KZ©„K mswÿß wm‡jevm m¤ú~Y©| 

 

we:`ª: t wbe©vPbx cix¶v `vwLj P~ovšÍ cix¶vi cÖ‡kœi aib I gvbeÈb Abymv‡i n‡e| 



avivevwnK g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

 avivevwnK g~j¨vq‡bi †ÿÎ I b¤^i e›Ub t 

µg ‡ÿÎ/‡Kvm©IqvK© b¤^i 

1 ‡kÖwYi  KvR 20 

2 AbymÜvbg~jK KvR/e¨envwiK KvR/ cÖ‡R±/A¨vmvBb‡g›U 10 

3 ‡kÖwY Afxÿv 20 

‡gvU 50 

 

 ‡kÖwYi Kv‡Ri AšÍf©y³ welqmg~n t 

 cÖ‡kœi DËi †jLv (mswÿß-DËi cÖkœ, iPbvg~jK cÖkœ) 

 ‡gŠwLK Dc¯’vcbv 

 Qwe, wPÎ, mviwY, gvbwPÎ, †jLwPÎ AvuKv 

 `jMZ KvR, †Rvovq KvR 

 weZK© cÖwZ‡hvwMZvq AskMÖnY 

 f~wgKvwfbq 

 e¨envwiK KvR 

 

 AbymÜvbg~jK KvR/e¨envwiK KvR/cÖ‡R±/A¨vmvBb‡g‡›Ui AšÍf©y³ welqmg~n t 

 ïay gyL¯’wbf©i bq eis wkÿv_©xi wPšÍb `ÿZv I m„RbkxjZvi weKvk N‡U Ggb 

nv‡Z Kj‡g KvR, ee¨envwiK KvR, cÖ‡R± ˆZwi, g‡Wj ˆZwi, A¨vmvBb‡g›U 

I mxwgZ cwim‡i AbymÜvbg~jK KvR I cÖwZ‡e`b cÖYqb I Dc¯’vcbv cÖf…wZ| 

 

 ‡kÖwY Afxÿvi AšÍf©y³ welqmg~n t 

 wjwLZ I e¨envwiK KvR 

 wjwLZ As‡ki cÖkœ wbe©vPbag©x ev mieivnag©x DfqB n‡Z cv‡i| †hgb- 

eûwbe©vPwb cÖkœ, mswÿß-DËi cÖkœ, iPbvg~jK cÖkœ, †cÖÿvcUwbf©i iPbvg~jK cÖkœ 

BZ¨vw`| 

 ‡kÖwY Afxÿv wkLb-‡kLv‡bv Kvh©µ‡giB GKwU Awe‡”Q`¨ Ask| wkÿv_©xi wkLb 

AR©b hvPvB I wkLb NvUwZ wbiƒcY KivB G Afxÿvi D‡Ïk¨| wkLb NvUwZ 

wbiƒcY K‡i cÖ‡qvRbxq †ÿ‡Î djveZ©b (Feedback) †`Iqv Ges wbivgqg~jK 

e¨e¯’v MÖn‡Yi Rb¨ ¯^í mg‡q (10/15 wgwbU) G Afxÿv †bIqv n‡e| Afxÿv 

†bIqvi ci mswkøó wel‡qi H w`‡bi wba©vwiZ wkLb Kvh©µg Ae¨vnZ ivL‡Z 

n‡e| ZvB NUv K‡i ev AvbyôvwbKfv‡e mgq I ZvwiL wba©viY K‡i I †kÖwY 

Kvh©µg eÜ †i‡L †kÖwY Awfÿvi  Av‡qvRb Kiv hv‡e bv|  


